2025年第32期 总第416期



荆州日报社 荆州市文学艺术界联合会 合办 荆州市作家协会



说真的,我挺喜欢小修的,或许是性格使然吧。

我在《因诗冠名的湖》一文中认识他,也由此认识 了我家乡的长湖。小修性情真率,观物细致,以执拗 的认真,将家乡的溪、山、泉,化作三篇游记:《游孟家 溪记》《游荷叶山记》《游青溪记》。展读细品,仿若从 他漂泊的行囊中,取出三枚珍藏的翡翠:孟家溪的灵 动、荷叶山的静气、青溪的清响,浑然一体,那是他心 中鲜活的公安啊。

孟家溪之美,在于一个"活"字。溪宽不过一丈, 却被他写得如一幅灵动的水墨长卷。他说"水碧如 黛",这"黛"字用得极妙——不是浓得化不开的绿,而 是如少女描眉时轻扫的青黛,润泽而灵动。清晨,晨 阳初照,水面泛起碎银般的光,微风拂过,漾起淡淡的 白痕,宛如宣纸上未干的淡墨被吹皱;傍晚,水色沉 郁,似砚台中的浓墨,岸边的菰蒲轻垂,梢头一沾,便 晕开半圈朦胧的影子,悠然自得。溪边的生灵,更是 这画中灵动的笔触。渔人撒网,臂膀一扬,网绳划破 水面,惊起几只白鹭,掠过水面——那身影轻盈如书 法中的"飞白",墨色淡得几乎看不见,却透着一股自 在。风吹过菰蒲,似门帘上的小铃铛轻响,清脆爽朗, 为这画面注入了生机与诗意。

我固执地认为,袁中道写这溪时,定是蹲在岸边 看了许久。他看着水面将天上的云影揉碎,白了又 绿,绿了又白;看着渔人收网时,水珠滴落,仿佛国画 里的破墨,由淡而浓。他或许明白了,这溪原是天地 间一支豪放的大篆,水中的鱼、岸边的草、天上的鸟, 皆是蘸了墨的笔毫,在时光中勾勒出一幅幅画卷。这 溪的"活",是一种自在的"活",随心所欲,不拘格套。

话说荷叶山。它的妙处,在于一个"静"字。袁中 道说它"不太高,却绿得要滴下来",宛如一片被露水 浸透的荷叶,轻轻浮在田埂边,连山上的石头,都沾染 了庙宇青灯的幽光。山路狭窄,人行其上需侧身而

诗意的故乡

过,仿佛将尘世喧嚣都隔绝在蜿蜒之外。放轻脚步, 屏住呼吸, 唯恐惊扰了小草上的晶莹与宁静。

山雾悠悠地淌过来,云影碎在湖面,化作粼粼波 光。袁中道遮目远眺:"山之苍苍,水之晶晶,树之森 森"——那涛声清爽,俯耳倾听松针"簌簌"落下,仿佛 庙里的木鱼"咚咚"有声,不疾不徐,心中便悠然空出 一角:辽阔而悠远。

山顶的傍晚令人眷恋,如同期待一场与爱情的邂 逅。天色渐暗,踏上归途,新月如钩,挂在天际,疏离 有度,宛如语文课本中的"小桔灯",淡淡的光晕,恰能 照亮脚下的草径。他说山影"像幅墨画挂着",月光是 "淡墨",润在石阶上。宣纸上不小心滴下的水,慢慢 洇开,晕乎乎的,却自有分寸。下山时,虫鸣"唧唧", 从石头缝中、草丛间钻出,如禅语般细碎而飘忽,将白 昼的喧嚣缝进黑夜的静谧之中。

这山的静,并非枯寂,只是默默地绿着,恬静而安 然,聆听萤火虫闪闪发光的歌吟。不与他人比幽、比 奇,宛如一位历经沧桑的智者,看透世事,自在无求。 袁中道写它,或许是在诉说自己的体悟——人立于山 中,心也随之静下来,那些世俗的纷扰,被山风一扫而 空,散了,净了。在如今这喧嚣躁动的世界里,再难觅 得这般幽致与清雅,生活,愈发不易了。

青溪之美,则在于"声"。这条穿村而过的小溪, 硬是被小修听出了琴音。流水是弦,石头是琴柱,岸 边的树与草,皆成了按弦的手指,轻轻一拨,便带出几 分书生意气。袁中道在文中说"乃悟世间真有碧色", 溪中游鱼,轻摇尾巴,扫过小卵石。"呷浪之鳞,悠然有 声",细微却清晰,宛如乡下炊烟袅起时的琐碎絮语。 岸边的柳丝缠绵交织,遮挡着阳光,枝叶摇曳。树荫 下怡人的凉爽,似情话低语,如惊蝉余韵,悠悠然然。 戴斗笠的白胡子老者坐在舴艋上垂钓,鱼竿纹丝不 动,鱼儿却自个儿蹦上钩来——越静溪声越清,如同 齐白石笔下留白的虾趣,需细品方能领略其味。小男 孩光着屁股跳入水中,"哗哗"撩水嬉戏,那声响活泼 灵动,仿佛唤醒了整个沉睡的溪流。袁中道痴痴地站 在溪边,似乎沉浸其中:"我家青溪,可当丝竹"——在 他听来,这溪便是天地间最美的琴,无需乐谱,流水自 能奏出抑扬顿挫的旋律:水急时,如《广陵散》般激昂; 水缓时,似《平沙落雁》般悠长;水瘦时,像《梅花三弄》 般清冷;水浅时,石头露出水面,淡然悠远,宛如《渔樵 问答》在四季轮回中反复上演。

这三篇游记,原是袁中道为故乡所绘的画像。孟 家溪是其容貌,俏丽动人;荷叶山是其神韵,含蓄敦厚; 青溪是其声音,如阳光般温馨。溪水滋养着青山,青山 衬托着碧水,而溪声,则是这片土地的呼吸。一呼一吸 皆是他再熟悉不过的日子,而这恰恰是小修心中完整 的老家。他的梦、他的爱、他的喜怒哀乐,皆根植于此。

袁中道也曾写过他乡的山水,如《西山十记》中的 风景,总带着几分新奇;然而写这三地游记,却是寻常 地打量:"予生于斯,长于斯,游戏于斯,二十余年,而 犹有不尽之景乎?"

湖畔飞白鹭,草间鸣夜虫,溪中戏顽童……这些 旁人司空见惯的景致,在他眼中却藏着诗意——只因 "故乡"二字,让他对一切皆怀有疼惜与怜悯。或许他 蹲在溪边看云影时,会想起儿时在此捞鱼摸虾的清 凉;站在荷叶山望月时,会听到母亲长一声短一声唤 他回家吃饭的声音。这些藏在风景背后的念想,成为 他心中无法割舍的根。

小修美轮美奂的文字,让我们明白:不要总是向 往远方的浪漫,身边的溪声、山影、高粱与麦秸,其实 蕴藏着最动人的诗意。我们的老家,或许就藏在那段 被遗忘的蝉鸣里,那片伯劳于飞的水涯边,等待着我 们像袁小修那样,用一颗诚挚的心去发现,用一支真 诚的笔去书写,倾诉对家乡最深沉的眷恋。



□ 林钊勤

1993年,那支永不熄灭的火把 噗地一下,照亮了山川、河流 也照亮平原与丘陵 像神奇的魔法,把脚下这片土地 淬炼成坚不可摧的钢铁城墙

一颗生锈弹壳遗落一旁 那是他们唯一的家书 弹壳排成了迁徙的雁阵 而沉默的留白攥紧了褪色的军装

东方的太阳,发出自己的光芒 把自己的国土照得透亮 雄起的山河像被唤醒的巨人 河流汹涌,激情在荡漾

泥泞中的每一步,都迈得无比沉重 但脚印却在土地上肆意蔓延生长 看呐,树木抽出新的枝桠 就像生出了崭新的骨骼 充满生机与希望



公安县淤泥湖湿地。记者 叶力铭 摄

一叶落知天下秋

晚饭后,走出小区去散步,沿着路边的人行道往 前走去。走着走着,脚下"嘎吱"一声,踩到一片落 叶。弯腰捡起,叶片边缘泛黄,脉络透着干枯。心里 不禁一怔,莫不是立秋到了?

"一叶落而知天下秋。"此时的天,白天依旧暑气 蒸腾,太阳火辣辣的,但早晚的凉意,如小猫轻挠,提 醒着秋天来了。正如民谚所说:"立秋早晚凉,中午汗

倘若在老家,就会听到老人们念叨:"立秋了,该 贴秋膘喽。"在老家,贴秋膘是立秋的重头戏。小时 候,一听立秋,最开心的就是能吃到红烧肉。那时家 境一般,平日里难见大块的肉。可立秋这天,母亲定 会早早去镇里挑块肥瘦相间的五花肉,切成四方小 块,下锅煎至两面金黄,加入酱油小火慢炖。炖到肉 软糯入味,筷子轻轻一插即透,香味飘满整个院子,馋 得我和弟弟直流口水。我问奶奶为什么要贴秋膘? 奶奶告诉我:"经历了炎热的夏天,人的身体无病也有 三分虚。"意思就是经过苦夏,人们胃口欠佳、身体消 瘦,立秋吃点好的,把夏天掉的膘补回来。

除了贴秋膘,立秋还有"啃秋"的习俗,不过啃的 不只是西瓜。每到立秋这天,奶奶就会准备好西瓜、 香瓜、桃等瓜果。一家人围坐在一起,切开鲜红的西 瓜、香甜的香瓜,洗净毛茸茸的桃子,大家一起大快朵 颐。父亲一边啃着瓜一边对我们说:"立秋啃瓜果,能 免除秋燥,小孩子多啃瓜果对牙齿好。"这里面还有个 传说,以前有好多人头上长瘌痢,人们去庙里烧香,到 民间求药,都无法医治。一筹莫展之时,有个游方道 士说,吃西瓜能治疗瘌痢。试过之后,头上的癞痢真 的痊愈了,久而久之便形成了立秋吃西瓜的习俗。

立秋这天还有"摸秋"的习俗。夜幕降临后,孩子 们会三五成群地去别人家的田园里"摸"瓜果。按照 习俗,这天夜里主人家即便看到了也不会驱赶。据 说,"摸秋"摸到南瓜,寓意着家中会添男丁;摸到扁 豆,则象征着夫妻和睦。这一习俗背后也有故事,相 传有一支农民起义军,参加起义队伍的将士都是农民 出身。有一天,这支起义军转移到我们老家所在的乡

村,为了不打扰百姓,深夜便露天扎营。有几个士兵 实在太饿,就偷偷去瓜园摘了瓜。主帅得知后准备天 明治罪,村民们得知后纷纷向主帅求情,有村民说"八 月摸秋不为偷",违规的战士因此而获赦免,恰巧那一 天立秋,从此就留下了"摸秋"的习俗。

在老家,还有立秋称人的传统。在屋梁或大树上 挂起一杆大秤,大人小孩依次称重,将立秋时称出的 体重与立夏时的做对比,观察经过苦夏,体重是增是 减,以此判断身体的健康状况。现在立秋依然会称 重,只不过大秤换成了电子秤,方便多了。

立秋,也是文人墨客笔下的常客。"睡起秋声无觅 处,满阶梧叶月明中。"秋声在睡梦中悄然响起,醒来 却无处寻觅,满阶梧桐叶在月光下静静躺着,透着秋

一叶落,立秋至。生活越来越好,每到立秋,总会 忆起儿时那些与立秋相关的美好习俗。看着街头飘 落的叶子,便想起母亲做的红烧肉,一家人围坐啃瓜 果的场景,还有那充满趣味的"摸秋"夜晚。



院里那颗红枣树

妻子下班回来,拎着满满一塑料袋枣,高兴地对 我说:快尝尝,同事老家寄来的,可好吃了。我打开塑 料袋,只见一颗颗枣儿红中带着青,青中藏着红,油亮 油亮的,便急不可耐的塞进嘴里"咔嘣咔嘣"嚼个香 甜,那馨香的味道激起甜蜜的回忆,顿时,让我想起了 多年前老家院里的那棵红枣树。

我家的那棵枣树是爷爷种下的,紧挨着堂屋东边 的院墙,有碗口那么粗,灰黑粗糙的树干如同干涸的 泥塘里晒裂的龟纹,树冠宽阔,枝桠虬龙般的嶙峋弯 曲,有的甚至扯到了墙外。枣树下,爷爷用砖块和水 泥板垒砌一个长长的台子,我们时常在那里吃饭、写 字,嬉闹,听爷爷讲故事,枣树给我的童年带来了无穷

冬去春来,当别的树木早已发芽,甚至绽放出花 朵时,这枣树依旧像一位沉稳与内敛的老者,顶着一 头锋利的圪针,仿佛还在沉睡,不急于开花,只是默默 地扎根大地,汲取着养分,积蓄着力量,直到猛烈的春 风将它摇晃,它才慢悠悠地吐出嫩芽。枣花如常地 开,浅浅地香,细碎若黄米,密密匝匝,填满了枝叶间 的空隙,盛花时节,清风拂过,枣花儿的醇香弥漫整个 院子,远远就能闻到甜丝丝的味道,吸引了成群的蜜 蜂蝴蝶嗡嗡前来,上下翻飞,院子里也就热闹起来,恰 应了刘基:"枣花纂纂蜂蝶翻"的诗句。

小时候,在我的记忆里,不知道为什么,爷爷总爱 拿来斧头围着枣树胡乱的砍上几刀,说来也怪,没过 多久,当枣花的馨香味渐渐淡去,不经意间,便发现枝 头已结出了一颗颗绿色的枣子,由小到大、由绿变青, 隐在小碎叶间不动声色,挨着坠着。枣树蓬勃葳蕤, 一枝枝的青枣泛光,我们的心,也随着枣子的摇摆,一 天天膨胀,盼着它们快点染上霞色。

"秋来红枣压枝繁,堆向君家白玉盘。"寒露时节, 风过枣香,在这红肥绿瘦间,小小的、红红的枣儿像一 只只微型灯笼挂满了枝头,压弯了枝桠,点红了小院 的角角落落,凝练着秋的成熟,惹得我们这些孩子们 是垂涎欲滴,口水直流。我不会上树,省去了"庭前八 月梨枣熟,一日能上树千回"的劳烦,从地上捡起一个 土坷垃,狠狠地扔向挂枣最多的树枝,"噼里啪啦"的 一阵声响,几颗枣儿应声落下,我们冲过去一抢而光, 吃得肆意、干脆、痛快。

常言说:七月十五枣红圈,八月十五枣落杆。记 得小时候打枣时,爷爷先和我们在树下铺好旧棉单, 只见他挥舞大竹竿狂猛地敲打枝桠,油亮的枣儿就捎 带着小绿叶如红雨般簌簌落下,砸在棉单上'噗哒哒' 作响,不一会儿,便铺了一层厚厚的红,仰头张望的我 往往猝不及防,被冰雹般的枣儿砸在脑门上或背部, 龇牙咧嘴,哇哇乱喊,惹得爷爷哈哈大笑。我一边捡 拾,一边挑着中意的枣儿塞到嘴里大快朵颐,此刻枣 儿最是新鲜,甜滋滋咬在口里,顿觉酥脆香甜,咀嚼之 后,满口汁液、齿颊留香,知足快乐溢满心头。

郁达夫在《故都的秋》中写道:"北方的果树,到秋 天,也是一种奇景。第一是枣子树,屋角、墙头、茅房 边上、灶房门口,它都会一株株地长大起来……"可惜 的是,我老家院里靠近屋角墙头那棵生长了几十年的 枣树,却因新农村宅基地规划砍掉了,爷爷早已驾鹤 西去,我也定居城中几十年了。如今,又到了秋风起 枣儿熟的季节,那棵枣树上的枝枝杈杈,挂满了我的 乡愁,常常出现在我的梦里,镌刻在我的心间。

静

龚

#

里

出差时,入住的酒店正对着一片湖。清晨,我轻轻拉开 窗帘,金色的光芒洒满湖面,仿佛为湖水披上了一层薄纱。 晨风拂过,湖水微微荡漾,几只羽毛斑斓的鸟儿轻盈掠过湖 面,激起一串串细密的涟漪,打破了湖面的静谧,却又增添 了几分生机。站在那里,我突然明白,宁静之美并非止于寂 静,而是蕴藏在动与静的和谐之中。

宁静的美,总能在人与自然的交融中展现得淋漓尽 致。我记得曾看过一部电影,主人公对星空的热爱让我深 有共鸣。每当夜幕降临,她都会走到户外,仰望满天繁星, 静静地坐在草地上,耳边是悠远的虫鸣与轻柔的风声。这 一画面让我想起那些宁静的夜晚,我也曾在星空下感受到 与自然融为一体的奇妙,仿佛所有的烦恼都被星光洗净,只 留下一片深沉的宁静,直抵人心。

宁静是内心的状态,《桃花源记》中的画面宛如一幅幅 生动的画卷。阳光洒在田野上,土地丰盈,生机勃勃。蓝 天与白云的倒影在水中轻轻荡漾,桑树和竹子随风摇曳, 仿佛在呢喃低语。村庄里鸡鸣狗叫声交织,为宁静的早晨 增添了几分生气。老人和孩子脸上洋溢着满足的笑容,仿 佛外界的纷扰从未触及这里。那种让人心生向往的平和 与安逸。

宁静也是一种修行,我听过这样一个故事,某道观里, 一位道人每逢暴雨便盘腿坐于山崖,闭目静修,任凭风雨肆 虐,身影稳如磐石。一天,徒弟忍不住问道:"师父,您在风 雨中想到了什么,又得到了什么?"道人微微一笑:"我什么 都没想,但得到了内心的宁静。"徒弟若有所悟,再次望向师 父时,仿佛看见他与山崖、风雨融为一体,成为了天地间的 一部分。那一刻,他明白了,真正的修行,是在风雨中与自 己和解,找到内心的宁静。

宁静的力量,同样也可以在书籍的世界中悄然流淌。 在纪录片《我在岛屿读书》中,余华独自在书屋阅读的画面 令人难以忘怀。傍晚,他走进书屋,从书架上轻轻抽出《浮 士德》。他推开窗户,迎着微风双手捧书,整个人沉浸在字 里行间,仿佛与书中的世界融为一体。这种安静的氛围深 深触动着观众的心,仿佛在喧嚣的尘世中觅得了一片宁静 的绿洲。

淡泊以明志,宁静以致远。人生的智慧,往往蕴藏在这 短短的八个字中。唯有内心的宁静,才能让我们在纷繁中 保持清醒,在前行中走得更远。

岁月的犁铧在母亲生命里凿刻出苦难的沟壑,她却如 石缝野草,将苦涩熬成甘霖,用微光温暖每个在泥泞中跋涉 的灵魂。

母亲年幼时,因家贫不得读书,但身材瘦小的她善良、 能干,因此担任着妇女队长。村里有一个姑娘叫小珍,因家 庭原因备受歧视,母亲却耐心地手把手教她耙地、施肥、编 筐。柳枝在手中翻飞,她对小珍说:"瞧,柳条顺纹路走,做 人也得往宽处想。"有母亲的开导陪伴,小珍逐渐走出阴影, 她也以温暖回报母亲,教母亲读书认字。黄昏的麦垛场,发 黄的纸页沙沙作响,母亲认真听着小珍一一念字,她们成了 彼此心里的光,晚风掠过错落的麦垛,轻轻抚平两颗被生活 揉皱的心灵。

母亲成家后,困窘依旧,那时父亲创业加工铅封,母亲 则打理后方,她做事稳当,待人真诚,深得大家信任。记得 那次,新来的小桃阿姨反复封错铅封,急得掉了钳子。母亲 赶紧上前捡起工具,手把手示范:"手要稳住,液汁舀足,开 合要快,听到当啷当啷的声音才对。别慌,我陪着你练。"她 将自己摸索出的经验倾囊相授,温软的话语如春日溪水,熨 平小桃紧绷的心。母亲的付出如苔花,悄然芬芳了四季朝 暮。原来,善良从非惊天壮举,恰是于他人仓皇时递去的耐 心与包容——这便是母亲以行动镌刻的人生箴言。

后来,我们全家搬进城里不久,父亲生了重病,母亲只 能艰难打工维持生计。一个寒冬深夜,街灯昏沉,母亲缩着 脖子步行,无意中撞见路边汽车旁遗落的钱,她脚步顿住, 手攥紧衣襟。揉揉眼睛走近细看后,匆忙蹲下身捡拾归拢, 清点后竟是一万五千元!"丢了这沉甸甸的一摞钱,人家该 急成啥样了?"她裹紧钱币,在刺骨的严寒里跺脚取暖,苦等 两小时无果后,拦住路人帮忙报警。直到失主由民警陪同 登门致谢,母亲婉拒了谢礼。此事见报后,听到身边亲戚朋 友的讨论,我们才知晓详情。母亲却平静地告诫我们:"人 穷不能志短,良心永远是做人的底线。"她的善举如星火,驱 散荒芜,筑成灯塔般的勋章,为我们指明方向。

命运的荆棘浸满沧桑,母亲把苦难熬成了回甘的蜜 糖,用善良缝出了岁月的花香。这份力量,柔时润物,刚时 有声——让我既心疼她扛过的难,更敬佩她从未改变的暖。 真正的善良,就是历经风霜,依然把心活成了柔软的模样。

从项目工地干活收工时,夜色已深。全身疲惫,骨头 缝里全塞着酸、麻、胀、疼的感觉,汗水与灰尘在皮肤上结 成硬痂,每一寸骨骼都在呐喊着酸痛,我拖着灌了铅般沉 重的身子挪进工棚,躺平在工棚那张硬板床上,一动都不 想动,连翻身的力气都让白天的重活给榨干。时间好像就 在这儿凝固。

此时,侧面的墙壁上,毫无预兆地,亮起了一块儿圆圆 的银白色。我一下子就愣住了。它那么柔和,那么安静,就 像一枚被遗忘在暗处的古老银币,幽幽地散发着自己的清 辉。那是一小片月光。它从棚顶的某个破洞那儿,小心翼 翼地探进脑袋来,不偏不倚,正好投射在斑驳的墙壁上。外 面是一轮圆滚滚的月亮,挂在墨蓝色的天鹅绒夜幕上,就像 刚出炉的、泛着暖光的酥皮月饼,大方地把清辉洒向人间。 而就这么不小心漏进来的一小片月光,竟让这间密不透风 的、装满疲惫和苦闷的铁皮屋子,一下子有了温暖的气息。 仿佛在抚摸我心上那些没处说的褶皱。那些硬硬、疼疼的 东西,在这片月光下好像都开始慢慢化开,变得软软的、棉 棉的。此时,就好像一个迷路的孩子,终于在无边的旷野里 瞧见了一星灯火。

这一刻,我忽然读懂了毛姆笔下的斯特里克兰德。他 舍弃世俗"六便士",只为追逐心中那轮清冷"月亮"。在塔 希提岛闷热草屋,他拖着被麻风病侵蚀身躯,用灵魂作画, 那斑驳颜料是他追逐月光的痕迹。那个痕迹,装着属于斯 特里克兰德的那轮月光,照进现实、点燃希望。

月亮不仅是个人执念,更是民族梦想。当"嫦娥"探测 器飞向三十八万公里外月球,无数双眼睛仰望同片夜空。 似见控制中心里,科学家们鬓角白发在数据屏幕映照下闪 烁,他们专注执着,丝毫不亚于为艺术献身的创作者;而坐 在电视机前孩子们,眼中倒映火箭喷射烈焰,古老奔月神话 在他们心中种下希望种子。

正如作家鲍尔吉·原野笔下"月光手帕",今夜漏进工棚 的月光,是上天赐予我洁净手帕,拭去我眼中疲惫,让我看 见生活中微小却珍贵希望。

生活如月亮,有缺有圆。再黑暗夜,只要肯抬头,总能 寻得那缕光。它或许遥远如艺术家幻梦、航天员征途,或许 就近在咫尺,透过屋顶破洞,照亮眼前一方小小天地。